

深挖文旅资源,得益交通红利 中查村增收有道

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

党建引领 丹棱县绘就乡村振兴新画卷

本报讯 近年来,眉山市丹棱县藤椒产业协会(以下简称“协会”)、县椒园香藤椒专业合作社(以下简称“合作社”),两块牌子一班人,以党建为引领,通过“公司+协会+农户”的创新模式,不仅让合作社186户椒农走上了致富路,还带动了仁美镇1300余户村民种植藤椒6000余亩,绘就了一幅乡村产业振兴的美丽画卷。

据了解,协会、合作社有党员19人,党组织关系在协会的有3人。党支部成立以来,协会、合作社始终坚持党的领导,把党建工作贯穿到产业发展全过程,通过成立党员先锋队、设立党员示范岗等方式,充分发挥党员的先锋模范作用,带动广大农户积极投身藤椒产业,共同推动协会、合作社快速发展。在党建引领下,协会、合作社还积极与地方政府、农业科技推广部门、眉山药科职业学院等科研机构建立紧密联系,争取政策扶持、项目支持和技术指导,为藤椒产业的发展注入了强大动力。

下一步,协会、合作社将继续坚持党建引领,深化“公司+协会+农户”的合作模式,不断探索藤椒产业发展新路径,进一步扩大种植面积,提高藤椒的产量和品质;继续加强与科研机构的合作,引进更多先进的种植技术和设备,推动藤椒产业转型升级;积极拓展市场渠道,提高藤椒产品的附加值和市场竞争能力。

“我们坚信,在党建引领下,协会、合作社一定能在这片充满希望的的土地上书写出更加辉煌的篇章,共绘乡村振兴新画卷。”(刘敬宗 彭志 本报记者 苏文保)

转变,藤椒亩均产值达5000余元,户均收入达3万元。为进一步提升藤椒种植品质,推动当地藤椒产业发展,协会、合作社还邀请省农科院专家、教授以及当地高级农艺师等作为技术顾问,引进先进种植技术和管理经验,帮助农户提高藤椒的产量和品质。同时,他们还积极“走出去”取经,增强发展信心。1月10日,协会、合作社租用5辆大巴车,组织社员和藤椒种植专业大户共198人前往洪雅县藤椒食品股份有限公司参观学习,旨在让椒农了解藤椒产业的发展前景,向加工企业推广丹棱县种植的藤椒,彻底解决农户的销售问题。

“通过‘引进来’‘走出去’,椒农不仅掌握了藤椒修剪、施肥、病虫害防治等关键技术,还学会了如何利用现代化手段提高生产效率。这些技术的普及和应用,为椒农带来了实实在在的收益。”协会、合作社负责人张平介绍道。

近年来,丹棱县的藤椒产量逐年攀升,品质也得到了显著提升。凡是符合质量要求的藤椒,合作社都以优于市场的价格收购,让农户实现了从“单打独斗”到“抱团发展”的

“来,请喝茶,这是我们的特色藏茶。”近日,在阿坝州九寨沟县漳扎镇中查村,甲尔塔忙着接待体验藏家风情的游客。离家不远处的国道上,旅游大巴车、自驾车辆川流不息。

川青铁路开通至黄龙九寨站后,九寨沟的旅游热度持续不减,使得途经弓杠岭前往九寨沟的国道成了最繁忙的道路之一。记者顺着弓杠岭的冰雪世界一路而下,中查村进入视野。

甲尔塔的喜悦

来到甲尔塔的传统藏式木屋,甲尔塔迫不及待地向记者分享一个好消息:“眼下本是九寨沟县的旅游淡季,但这个冬天,游客比往年多。前段时间,四川省冬季旅游启动仪式在九寨沟景区举行,今年肯定会来更多游客,我准备到县城采购年货,也为接待游客做好准备。”

甲尔塔满脸笑意,但这份喜悦不仅是因为游客增多,“前天村里发了钱,我们家领到1.8万元。”

“村里发的什么钱?”记者问。

“在马帮广场上,141万元现金全成

为中查村特色旅游业的一张闪亮名片。

中查村的利好

除了承接九寨沟景区外溢的游客,中查村的马帮还迎来一个利好。“2021年开始运营的省重点文旅项目——九寨沟华美胜地旅游度假区就位于中查村内。”九寨沟县相关负责人说,对于中查村的马帮来说,这无疑“近水楼台”。

“我们在设计研学、精品线路游等旅游产品时,将中查村的骑马观光设计成其中一环,通过这种方式来为马帮引流。”九寨沟县相关负责人说,对于中查村的马帮来说,这无疑“近水楼台”。

今年60岁的甲尔塔是马帮的初创者之一,他还曾担任马帮会计。“以前也有分红,不过数额不多。最多的一次,是在‘8·8’九寨沟地震发生的前一两年,每人分到2000元。”甲尔塔回忆,后来受游客减少、缺乏现代化运营方式等影响,马帮的收入大幅减少。

转机出现在2021年。看到马帮面临的发展困境后,中查村党支部牵头,决定重振马帮,并按照“支部+公司+农户”模式,深度挖掘本地文旅资源,陆续推出骑马观光、古寨游览、非遗表演等特色活动。其中,骑马观光成

为马帮带来了一个利好。2021年开始运营的省重点文旅项目——九寨沟华美胜地旅游度假区就位于中查村内。九寨沟县相关负责人说,对于中查村的马帮来说,这无疑“近水楼台”。

记者在了解到,今年九寨沟县将深度开发打造中查滑雪场、世外罗依滑雪场和永乐温泉谷,并举办非遗啤酒音乐节,持续丰富旅游业态。还有九绵高速,预计年内全线通车。“更有动力了!”一连串令人振奋的好消息接踵而至,甲尔塔规划起未来,“过完年打算用分红的钱,再打造一两间房间,接待更多的游客。”

“欢迎有空来玩,春节后再来看我们村的新变化。”记者离开时,甲尔塔说。泽然罗甲也向记者透露中查村的新计划:扩大马帮规模,增加马拉车等项目,建设一个包含特色小吃、旅拍等服务的小集市,预计将提供50个新就业岗位。

(四川日报全媒体记者 王攀 阿坝观察 刘文佳)

图片新闻

产业兴 村庄美

1月15日,巴中市南江县桥亭镇龙门村,错落有致的民居、公路、河流与绿油油的农田相映成景,构成一幅美丽的乡村画卷。

近年来,南江县按照生态优先、绿色发展、产业强村的发展思路,不断完善村居配套设施,提升乡村绿化美化水平,发展特色产业,农民群众幸福感、获得感不断增强。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



“驻”进群众心坎里 “帮”出满满幸福感 ——普照村驻村工作队纪实

一线故事 YI XIAN GU SHI

“陈书记,感谢你们,帮我解决了两年来的心头大事,让我女儿进厂上班有了稳定收入。”近日,泸州市纳溪区打古镇普照村驻村工作队队长、第一书记陈跃,队员王志、孙小艳一行来到脱贫户张女士家中帮忙打扫卫生,50多岁的张女士拉着陈跃的手,连连表示感谢。

据了解,陈跃、王志和孙小艳均来自泸州市公安局纳溪区分局、国网四川省电力公司泸州市纳溪供电分公司和泸州市妇联,于2023年7月开始,陆续加入普照村驻村工作队。普照村辖区面积18平方公里,共有512户1683人。其中脱贫户96户272人、监测户5户、低保户71户、特困户10户。一年多的时间里,村民们都是他们的“心上人”。驻村以来,陈跃、王志、孙小艳3人一起动脑筋、想办法,用真心、付真情,把帮扶工作帮到点子上、帮在心坎里、帮出好成效,让普照村村民的幸福感、获得感不断增强。

帮到点子上

保障企业、群众用电

这些天,返乡创业利用山林空地发展规模化养鸡的庞小花高兴不已。在驻村工作队的帮助下,他们家养鸡将节省一笔电费支出。

此前,驻村工作队协调镇供电所,计划对村里的生产用电和生活用电进行分离。分离后,用于养鸡的生产用电将享受阶梯电价。庞小花粗略计

算,生产用电可由现在的500余元/月降至200余元/月,一个月能省约300元。“一年下来能节约电费支出3000多元呢!”庞小花喜滋滋地说道。

在普照村,关于用电,大家和庞小花一样高兴,因为该村将新增6台千伏安变压器。届时,纳溪区这个海拔最高的村落,将彻底告别农忙季节或寒冬时节因电压不稳、错时用电带来的困扰。

一直以来,普照村因海拔高、气候好,茶产业发展如火如荼,投产面积达3000亩,并引进了3家加工企业茶叶进行精深加工,不仅提高了茶叶的附加值,更促进了村民增收。然而,由于茶企用电高峰在春夏季,每年这个季节,村里仅有2台千伏安变压器,用电半径大,只能错峰用电,给企业发展带来极大阻碍。

2024年7月,王志被派驻村工作队后,在梳理群众“急难愁盼”问题时,将群众和企业用电难作为首要问题积极向上争取解决。之后不久,驻村工作队得到了国网四川省电力公司泸州市纳溪供电分公司的支持,投入资金350万元新增6台变压器。2024年8月,变压器安装和电网改造已全部完成设计,目前正在安装改造中,预计今年7月前投用。届时,普照村群众和企业的用电难题将彻底得到解决,产业振兴也将由此走上“快车道”。据悉,今年国网四川省电力公司泸州市纳溪供电分公司还将同时对打古镇各村农网进行全面升级改造,计划投入1000余万元。

帮进心坎里

解决村民就业难题

打古镇普照村1社50多岁的脱贫户



驻村工作队队员到鸡场了解养殖情况。

张女士身患糖尿病多年,不能挑不能抬,基本丧失下田耕地的能力。几年前丈夫去世后,她靠着刚成年的儿子在外打零工补贴家用。虽然生活不富裕,但女儿王瑞(化名)待业在家更让她揪心。

两年前,大学毕业的王瑞回到家后,再也没走出过家门,思想上自我封闭。其间,尽管村“两委”干部、联系普照村的打古镇政府干部都曾为王瑞走出家门就业想办法,但受家庭环境影响,王瑞始终以“不适合”为由拒绝,甚至直接不理睬。

“毕业两年没找到工作,主要是她不愿意走出家门。一家三口全靠刚成年的儿子打零工生活,我们工作队要想办法帮忙解决,不然这个家庭很有可能重新返贫。”2024年8月,陈跃在驻村工作队风险线索研判例会上担忧地说道。

“我有一个战友的企业在纳溪科技产业园,应该有适合的岗位。我们一起想想办法,让王瑞走出家门。”驻村工作队队员王志了解到张女士家庭状况后,决定为其女儿王瑞介绍工作,解决这个家

庭的实际困难。于是,陈跃、王志和孙小艳专程上门与王瑞沟通,并与王志的战友协商帮助就业相关事宜。通过沟通,该公司愿意破例让王瑞实习3个月,转正后享受公司员工所有福利。为了让王瑞顺利出门上班,王志还开车接送王瑞到医院体检、办理入职手续等。

“感谢你们,我一定好好工作,不辜负你们的期望。”如今,王瑞已转正,每月工资有3000余元,公司包吃住,并购买了五险,说起工作队的帮助,她十分感激。

点滴变化,藏于真心。帮助王瑞找工作只是工作队办实事中的一个。近两年,普照村从老人到小孩,从村民到村干部,都感受到了驻村工作队的用心用情。“我们将把帮扶路走得更细心、更贴心、更暖心,真切切地帮在老百姓的心坎里。”陈跃表示。

帮出好成效

为农户提供技术支撑

隆冬时节,天气寒冷,普照村返乡创业



村民们在茶园采茶。

青年卢花却没有时间停下来休息,她每天要上山管理新栽的10亩茶树,查漏补缺。虽然卢花今年才33岁,但她已是普照村响当当的茶叶种植大户。目前,她的茶园种植面积达30余亩,茶叶亩收入达4000元。2023年,她成立的“纳溪区打古镇金叶山家庭农场”还被评省级示范农场。

卢花社大茶叶种植规模的底气,来源于普照村妇女居家就业培训中心的“乡村振兴女子学堂”。“乡村振兴女子学堂”不定期组织的茶叶种植管理等实用技能培训,让她吃下了种茶增收的“定心丸。”她说。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,近年来,普照村驻村工作队积极向上争取项目,在已争取到500万元普照镇建设路项目、420万元以工代赈产业路项目、200万元茶产业提档升级项目、100万元茶场蓄水池建设项目的基

上,去年又争取到350万元的农网升级改造项目和100万元妇女居家就业培训中心建设项目。2024年,妇女居家就业培训中心开办了“乡村振兴女子学堂”,除了邀请专家培训茶叶种植、管理、加工等实用技术外,还开展了养老、家政、应急救援等实用技能培训12期,受训妇女约200人(次),为全村产业发展特别是妇女“家门口”增收奠定了坚实基础。

村事家事民生事,一枝一叶总关情。陈跃、王志、孙小艳充分发挥各自单位优势,用“心”驻村,用“行”助村,他们向党和政府、普照村群众,呈上了一份令人满意的答卷。普照村的群众不仅有了真真切切的获得感,还拥有了满满的幸福感。(周超文 邓建刚 文/图)

本版责编:杨晓慧 美编:乌梅